

发现济宁新质生产力 济宁太白湖新区高质量发展系列报道

以楼聚产，以链融通

太白湖新区发力楼宇经济，激活高质量发展新动能

精准发力
产业集群发展

从“一片茅草丛生、水雾茫茫的荒滩沼泽”嬗变成“一个水清岸绿、政通人和的活力新区”，如今的太白湖新区，是一片创新创业的沃土。新区坚持以绿色低碳经济为主攻方向，以商务楼宇和产业园区为主要载体，构建完善“2+3+N”现代产业体系推动产城融合。如今，在太白湖新区，率先拔地而起的新天地商务中心、市文化中心和新城发展大厦成为地标性建筑组合。启用7年的新城发展大厦作为太白湖新区重点培育的总部基地核心区、楼宇经济示范区，是金融保险、基金商贸、建筑工程等多类企业共同扎根成长的沃土。而公平的市场环境、亲清和谐的营商环境、简明有效的政策环境，最大限度让利于投资者，是众多企业选择入驻太白湖新区、入驻新城发展大厦的主要因素。

站在新城发展大厦B座21层济宁基金小镇办公室的落地窗前，便可将新区美景尽收眼底，济宁基金小镇总经理助理苏小燕说：“这里风景秀丽，交通、商务接待便利。同时，新区有关部门邀请我们参加政银企对接会，对接政企资源，还提供法律服务、人才服务解决我们发展的后顾之忧，坚定了我们扎根于此的信心。”

对于恒诚信国际工程咨询有限公司综合主管王湘君来说，入驻新城发展大厦B座还有一种发自内心的自豪感。“我们公司2018年迁入新区，我是看着大厦的企业逐步由稀少到集聚慢慢‘长’起来的，确实有感情。”站在办公室窗前，指着不远处的一栋建筑说，“那边的济宁市文化中心、济宁金融中心也是我们参与建设的。”

恒诚信国际工程咨询有限公司先后参与济宁市文化中心、济宁金融中心、济东数字产业园等项目建设，至今已在新区承接了多个项目的全过程项目管理服务。“公司主要从事工程造价全过程控制、可行性研究报告编写等多种服务，涵盖工程建设的主要环节，所做项目遍及省内外，其中不乏一些知名大工程。”王湘君介绍，虽然之前的办公区域是公司自购的，但经过公司开会商讨以及针对公司搬迁事宜对员工进行调研，大多数人都同意寻找更适合公司未来发展的位置。

“我们公司有近200人，需要的办公场所较大，一层勉强够用，但少于一层，肯定不够。”王湘君介绍，考虑到这个问题，为满足他们的办公需求，招商部门工作人员又特意进行协调，最终把整个14层和16层的一部分给他们腾了出来。双方沟通时的无障碍，以及入住后良好的办公环

邓超 通讯员 周颖 济宁报道

沿着济宁太白湖新区运河路向南飞跃，金融中心、新天地商务中心、鸿顺世纪城、市文化中心正重塑太白湖新区的天际线。它们犹如城市中心“竖起来的园区”，蕴含无限商机和力量，也是区域经济增长的新引擎之一。太白湖新区大力发展楼宇经济，让“寸土”生“寸金”，一栋栋鳞次栉比的商务、商业楼宇，正在拔节生长，绘就出一幅高质量发展的美好画卷。



太白湖新区打造金融、文化产业园区。

境，便利的交通条件，利于公司扩大规模的诸多条件，这里都具备，自入驻新区后公司年收入保持15%的速度稳定增长，员工也增加至400余人。

当前，太白湖新区正处于“三年蝶变行动”的攻坚时期，数字经济、总部经济是太白湖新区未来产业的重点发展方向。一批特色楼宇平台正形成聚集态势，富慧源地理信息科技产业园、阳光颜料大厦等楼宇投入使用，金融中心汇金服务中心竣工验收，新天地国际商务中心、未来科技城等项目进入装饰装修阶段。推动现代金融产业集聚发展，新区成功入选山东省创业投资集聚区，成为全市唯一省级创业投资示范载体。

精细服务
助力企业腾飞

今年，全市高水平开放暨高质量招商引资大会召开以后，新区党工委、管委会成立了以书记、主任为双组长制的楼宇经济招商专班；通过“全员大招商”活动，每个区直部门、每个属地街道都参与其中。区投资促进事务部工作人员与楼宇的业主单位保持着紧密互动，定期电话联系、上门走访，为企业提供细致服务。

楼宇经济像巨大的财富磁场，吸引汇聚人流、物流、资金流、信息流。据统计，太白湖新区现有大型商务楼宇24个，总建筑面积约260万平方米，建成投用

13处，约113万平方米，拥有企业超1500家……在推动高质量发展的进程中，新区坚持用好中心区位优势，将目光聚焦在高坪效、高税收的楼宇经济上，并将楼宇招商作为拉动经济增长、促进产业集聚、增加税收收入、盘活闲置空间的重要抓手。

目前，太白湖新区出台了推动楼宇经济发展的相关扶持政策。比如，太白湖新区“双招双引”优惠政策，从企业入驻商务楼宇、经济贡献、园区市场化运营等方面提出了多条扶持措施。

在济宁太白湖新区数字经济产业园，众多中小微企业在此扎根，新区提供的广阔的发展空间和贴心的政策支持正孕育着无数的希望与机遇，成为企业腾飞的摇篮。山东理工精密机械有限公司的产品展示区，各种崭新的丝杠整齐排列在展台之上，它们大小不一、形态各异。这些丝杠都是带有螺旋槽的圆柱形工件，在灯光的映照下散发出金属特有的光泽。

回顾企业的发展历程，山东理工精密执行董事李强感慨万分，“在太白湖新区各部门的大力支持下，我们克服了很多困难。他们经常探访企业，询问我们的需求，提供‘一企一策’的服务。”太白湖新区提供政策赋能，为企业节省了开支。在2023年通过研发经费归集的政策服务，为企业争取研发费用补贴2万元，同时利用制造业中小微企业增值税政策为企业加计抵减5万

元。

“不仅是利好政策的助力，在技术支持和资金扶持方面，太白湖新区同样给予了我们很大的支持。”山东理工精密董事会秘书李阳说。今年2月，在太白湖新区的帮助下，该企业与惠达投资集团顺利实现对接。3月，惠达集团与企业进行了对接并开展考察调研，了解到企业的需求，并表示对企业的发展前景极为看好，双方已初步建立联系。

“目前我们正打算生产全新的产品，在了解到我们的需求后，太白湖新区协调交通银行，为企业争取了500万的贷款。”李阳补充说，“这对我们来说意义重大，为了提高产品精密度并实现量产，我们需要新的机器，现在已经在计划使用贷款进行采购。”目前，企业在5月份的订单，数额同比去年增长26%。

要素集聚
激活发展动能

太白湖新区一直把商务楼宇视作“立体产业园区”，引导行业组织放大组团效应、产业粘性，招引企业集群发展，推动楼宇产业强链聚合。位于南城印象的太白湖新区电商产业园是以电商产业为主的特色楼宇。这里专门为企量身订制打造了展示中心、直播间、会议室、培训室。截至目前，园区已入驻电商企业20余家。

淳大(山东)文化传媒服务

有限公司是一家专业从事童装、孕婴用品直播带货企业，去年8月，公司总经理皮随义将公司直播基地迁到太白湖新区电商产业园。谈及原因，皮随义打开了话匣子。“未来我们需要全天候直播，这里有符合产品定位的直播间和丰厚的政策支持，直接拎包入驻的优势自然成为不二之选。”皮随义解释，硬件配套设施是吸引其入驻的首要条件。而园区每周“请进来、走出去”模式下的商务沙龙和培训学习则是意外惊喜。“入驻后，大家可以摆脱之前各自为战的状况，开始抱团发展。每周必听的电商大讲堂，让我们对不熟悉的跨境电商有了新的认知。”

“我们致力于打造全面的电商全产业链服务生态，在这里很多政策将真正落地，比如本土企业想成为跨境电商企业，我们可以提供培训。人才想入行学习跨境电商知识，企业发展要找程序员、客服或海外仓库，到这里都能找到专业对口、学用结合的人。”太白湖新区电商产业园负责人朱宁猛说，入驻企业除了享受到新区的双招双引政策外，还会享受园区制定的优惠政策。园区在整体的电商生态中，从培训、运营、平台到技术指导、再到软件、政策咨询等都涵盖其中，带动企业加速出海。

如今，超1500家企业及产业总部落地太白湖新区，产城融合已成为太白湖新区的新名片。作为企业总部的新阵地，经过近年来的发展与探索，太白湖新区立足区域楼宇现状，建立起楼宇信息资料库，并保持每半个月一更新，分类开展存量楼宇资源招商，初步形成了“业态集中、特色鲜明、差异布局”的楼宇经济发展格局。

为了打造一批特色楼宇，太白湖新区不断提升软硬件水平，通过优化楼宇设施、完善服务配套，为入驻企业提供了更加舒适、便捷的工作环境。同时，新区还积极用好用活扶持政策，加大对驻楼企业的服务力度，为楼宇经济的持续健康发展创造了良好的环境。目前，已经形成了以总部企业为主的新城发展大厦、以金融机构为主的金融中心、以电商产业为主的南城印象等一批独具特色的商务楼宇。

后续，太白湖新区将继续聚焦楼宇经济质效提升，建成一批高品质高标准品牌楼宇，打造一批亿元以上高产出楼宇，培育一批现代服务业，都市工业高度集聚特色楼宇，引进培育一批招商能力强、管理水平高的专业楼宇运营主体，推动全区楼宇经济贡献提升、产业集聚明显、资源配置高效、服务集成优化、经济质效整体跃升，把新区打造成为鲁南总部基地、北方数字新城。